

**Выступление Заместителя министра юстиции КР К.М.Сманалиева
на заседании Комитета против пыток ООН в рамках рассмотрения
Третьего периодического доклада Кыргызстана по выполнению
Конвенции против пыток и других жестоких бесчеловечных или
унижающих достоинств видов обращения и наказания
10-11-ноября 2021 г. в г.Женева**

**Уважаемый председатель, члены Комитета и участники
заседания!**

Позвольте выразить вам признательность за возможность выступить на столь значимом заседании и представить вам членов делегации Кыргызской Республики.

Имею честь возглавить сегодняшнюю делегацию я, Сманалиев Кынатбек Мойнокович, Заместитель министра юстиции КР, заместитель председателя Координационного совета по правам человека Кабинета Министров;

- Бейшеналиев Алмазбек Бейшеналиевич, Постоянный представитель КР при ООН и других международных организаций в Женеве;

- Рахматуллаев Жалалидин Мамаюсупович, Заместитель министра здравоохранения;

- Назаров Дамирбек Дуйшоевич, Судья Верховного суда КР;

- Исмаилов Жыргал Рысбекович, Начальник отдела управления по надзору за следствием и оперативно-розыскной деятельностью Генеральной прокуратуры КР;

- Самидин уулу Сагынбек, Начальник Главного следственного управления ГКНБ КР;

- Кочконов Жолболду Паязбекович, Заместитель начальника службы внутренних расследований МВД КР;

- Алтымышева Алмаш Дюшенкуловна, Зав.гуманитарным сектором пятого политического департамента Министерства иностранных дел КР;

- Эсенгельдиева Сайкал Манасбековна, Первый секретарь постоянного представительства КР при ООН и других международных организаций в Женеве.

До перехода к обсуждению третьего периодического доклада, позвольте проинформировать о текущей внутривнутриполитической ситуации в стране и важнейших последних изменениях, не нашедших отражение в третьем национальном докладе КР.

В апреле текущего года на Всенародном референдуме была принята новая редакция Конституции КР, что явилось следствием

нового курса, взятого страной в октябре 2020 года. В этой связи, текущая ситуация в нашей стране характеризуется нацеленностью на всестороннее позитивное преобразование всех сфер общественной жизни.

Вместе с тем, следует отметить, что наши, ранее принятые международные обязательства, в том числе по выполнению положений Конвенции ООН против пыток, остаются незыблемыми и принципиально важными ориентирами на пути дальнейшего демократического развития страны.

Хочу отметить, что статья 56 Конституции Кыргызской Республики предусматривает норму, гласящую, что «Никто не может подвергаться пыткам и другим бесчеловечным, жестоким или унижающим достоинство видам обращения или наказания». Эта норма не является декларативной. Пытки являются преступлением, совершение пыток и других видов жестокого обращения и наказания, влечет уголовную ответственность. Поэтому были разработаны и приняты новые редакции кодексов в сфере уголовного судопроизводства. Речь идет об Уголовном, Уголовно-процессуальном и Уголовно-исполнительном кодексах, а также Кодексе о правонарушениях.

При разработке Уголовного кодекса КР были учтены основные требования Конвенции против пыток, а также предложения гражданского общества и НПО. Для конкретизации отмечу, что в новой редакции УК КР за совершение пытки в зависимости от квалификации содеянного, виновному в пытках лицу может быть назначено наказание в виде лишения свободы от 5 до 12 лет (ст.137 УК), в то время как ранее, предусматривалась наказание до 10 лет.

Кроме того, введен квалифицированный состав пыток - **пытки в отношении ребенка**.

С целью реализации требований Конвенции против пыток, пытки из раздела (9) «Должностные преступления» Уголовного кодекса КР были переведены в раздел (6) «Преступления против личности» УК КР. Тем самым расширился круг субъектов, подлежащих привлечению к ответственности за совершение данного преступления.

К лицам, осужденным за пытки не применяется акт об амнистии, условно-досрочное освобождение от наказания (ст.89 УК КР), освобождение от отбывания наказания по сроку давности (ст.92 УК КР), а также уголовное дело не подлежит прекращению за примирением сторон.

Принимая во внимание замечания гражданского общества о необоснованном затягивании расследования фактов пыток следователями органов ГКНБ, УПК КР в новой редакции предусматривает альтернативную подследственность. Таким образом, с 1 декабря с.г. следователи органов прокуратуры, наряду со

следователями органов национальной безопасности, уполномочены расследовать уголовные дела, связанные с пытками.

В контексте проводимых реформ по противодействию пыткам, необходимо отметить, что в структуре МВД Кыргызской Республики 6 ноября 2014 года было создано специализированное подразделение – «Управление по обеспечению государственной защиты при МВД», которое занимается обеспечением безопасности участников уголовного судопроизводства, в том числе и жертв пыток.

Кроме того, Министерством здравоохранения Кыргызстана жертвам пыток предоставляется бесплатная медико-психологическая помощь.

Хотелось бы особо подчеркнуть, что работа по противодействию пыткам проводится не только правоохранительными органами, но также Национальным Центром по предупреждению пыток (НЦППП), институтом Омбудсмана, а также НПО, работа которых является эффективной и независимой.

Всего, органами прокуратуры с представителями Омбудсмана и НЦППП были проведены 677 совместных внезапных проверок в местах ограничения и лишения свободы республики, из которых в местах ограничения свободы - 488.

Помимо этого, органами прокуратуры без участия национальных правозащитных институтов проводились внезапные проверки в административных зданиях органов внутренних дел, местах ограничения и лишения свободы, а также в закрытых учреждениях. В частности, за период с 2012 по 2020 гг. проведено 34 307 проверок и за 9 месяцев 2021 года – 2176 проверок.

Уважаемый председатель, члены Комитета

Хочу подчеркнуть, что каждое заявление о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания рассматривается независимо от пола, возраста, расы, национальной принадлежности и половой ориентации, объективно, с исследованием изложенных в нём обстоятельств, каждый довод заявителя проверяется всесторонне и полно.

В целях обеспечения конституционной гарантии запрета на применение пыток и других бесчеловечных, жестоких или унижающих достоинство видов обращения или наказания была введена норма в УПК об обязательной регистрации и проведении досудебного производства по каждому заявлению о совершенном или готовящемся преступлении.

Одновременно проводится цифровизация электронного учета и регистрации заявлений в Едином реестре преступлений и проступков, что позволило уменьшить латентность преступлений, в том числе

преступлений о пытках. Помимо того, что лица, подвергнутые пыткам, могут обратиться в компетентные органы с письменным заявлением в явочном порядке, а также удаленно, посредством почтовой, телефонной, факсимильной и электронной связи сети интернет.

Судами, с момента криминализации пыток за период с 2012 по первое полугодие 2021 года, по результатам рассмотренных судами уголовных дел за применение пыток признаны виновными 18 должностных лиц, из которых 14 сотрудников органов внутренних дел, 4 сотрудника органов исполнения наказания, из них 12 лицам назначено наказание, связанное с лишением свободы.

Цифровизация распространяется также на органы государственной службы исполнения наказаний (ГСИН). На данный момент в Центре мониторинга и анализа ГСИН установлены 903 камеры слежения. При этом, в административном здании ГСИН имеется система видеонаблюдения в количестве 34 камер слежения, а в Центре оказания услуг населению и приема граждан, госпитале и поликлинике ГСИН установлены 8 видеокамер. Также установлены камеры слежения на контрольно пропускных пунктах учреждений, в помещениях контролёров по свиданиям и приема граждан в количестве 84-х. Выданы ответственным от учреждения носимые (нагрудные) видеорегистраторы в количестве 154 комплектов, начальникам караулов Департамента по охране и конвоированию в количестве 24 комплектов.

Уважаемый председатель, уважаемые члены Комитета,

В контексте выполнения обязательств по предотвращению всех форм семейного насилия предусмотрена ответственность в Кодексе КР о правонарушениях в виде административного ареста до 7 суток, а также привлечение к ответственности за уклонение лица, совершившего семейное насилие от прохождения коррекционной программы, в виде предупреждения либо привлечения к общественным работам на 40 часов.

При поддержке ОБСЕ реализуется проект Передвижные приёмные милиции (ППМ), которые оказывают юридическо-консультативную помощь населению по всей республике, в том числе местах, где ограничено присутствие сотрудников органов внутренних дел и местного самоуправления. Одной из основных задач Передвижных приёмных милиций является профилактика семейного насилия. На сегодняшний день функционируют 49 передвижных приёмных милиций.

Уважаемый председатель, члены Комитета

Правительством КР на регулярной основе принимаются меры по повышению квалификации сотрудников судебных и правоохранительных органов по вопросам защиты и поощрения прав человека. Так, в учебных программах специализированных образовательных учреждений правоохранительных органов предусмотрены дисциплины по следующим направлениям:

- предотвращение насилия, пыток и любого жестокого бесчеловечного обращения;
- защита, предупреждение и пресечение торговли людьми;
- правовая и социальная защита от семейного насилия, работа с детьми и правам несовершеннолетних;
- борьба с кражей невест, как одной из форм нарушения прав женщин и др.

Кроме этого, при содействии общественных объединений и международных институтов по правам человека, на систематической основе проводятся ежеквартальные тренинги и семинарские занятия, где в качестве тренеров привлекаются эксперты международных и неправительственных организаций, в ходе которых было обучено 5992 сотрудников правоохранительных и судебных органов.

Уважаемый председатель, члены Комитета

С целью реализации Стамбульского протокола на основании Руководства ООН по эффективному расследованию и документированию пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания Министерством здравоохранения Кыргызской Республики было разработано Практическое руководство КР.

В марте 2020 года Министерство здравоохранения Кыргызской Республики утвердило Форму медицинского осмотра задержанного лица при водворении в изолятор временного содержания органов внутренних дел КР.

Хочу отметить, что обучение медицинского осмотра в соответствии со Стамбульским протоколом было введено в программу Кыргызского государственного медицинского института подготовки и переподготовки кадров. Таким образом, с 2016 года по сегодняшний день на постоянной основе проводятся обучающие семинары на уровне министерства и медицинских организаций, где обучены 5 962 медицинских работников.

Позвольте подчеркнуть, что Кыргызстан одним из первых государств в Центральной Азии успешно внедрил и реализует положения Стамбульского протокола.

Господин Председатель и члены комитета,

В заключение своего выступления, хочу подчеркнуть, что Кыргызская Республика была и остается приверженной борьбе против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Сегодняшний диалог имеет важное значение для нашей страны.

Ещё раз благодарю вас за внимание!